

精準抗疫需更多措施配合

香港抗疫持續近三年，一直面對何去何從的爭論。本港近日新增確診個案有所下調，疫情呈緩和之勢，要求特區政府對外免檢開放的聲音再起，其中不乏具社會影響力的人士。但另一方面，香港「一老一幼」的疫苗接種率不理想，染疫入院人數上升對公共醫療系統構成壓力，也是不爭的事實。如何在防疫抗疫和發展經濟之間取得平衡，做到「兩不誤」，對特區政府是一個巨大的考驗。

在疫情打擊及外圍環境轉差下，香港經濟備受壓力。股市波動，樓市下跌，市民財富「縮水」。被視為「基層恩物」的兩艇飯熱潮不退，近來更進軍香港金融中心地帶，在金鐘太古廣場、中環置地廣場等多地「插旗」，吃慣酒店自助餐的金融才俊也來幫襯，這是香港經濟下行的徵兆。新冠疫情加速百年未有之大變局，重塑全球政經格局，不少國家為發展經濟、吸引人才而重新開放。有不少人擔心，香港在抗疫方面若不能與時俱進，或「自廢武功」，甚至喪失國際金融中心地位。

但人們在討論擴大對外開放、將酒

店檢疫政策由「3+4」改為「0+7」的同時，也不能假裝疫情已不存在，或者視之為一個「大號感冒」。正如行政長官李家超昨日所指出，香港過去每年約有300人死於流感併發症，但今年第五波新冠疫情下亡魂已達9000人，兩者相差30倍；感冒死亡率為0.1%，新冠死亡率為0.6%，兩者相差6倍，不能掉以輕心。更何況，香港12歲以下幼童和80歲以上長者的疫苗接種率不高，他們是疫下最脆弱的群體，香港不能為了發展經濟而漠視這群人的生命健康安全。

既要防疫，又要開放，要做到兼顧談何容易，但不容易，不代表不可為。以日本為例，最近再次擴大對外開放措施，允許更多遊客入境，也不再要求核酸檢測陰性，但入境須滿足多項條件，包括打齊三針疫苗，及在手機上安裝日本政府指定的MySOS和COCOA等三個應用程式，開啟定位功能及儲存行蹤，方便日本政府追蹤旅客去向。如果旅客沒有智能手機，必須在機場租用，費用自付。這三款應用程式，其實就是收集旅客的個人資料，一旦某地爆發，日本政府可迅速鎖定確診者和密接者。

相較日本，新加坡對外開放措施更為寬鬆，這是因為新加坡有更高的疫苗接種率，開放底氣更足。但遊客入境新加坡同樣有附加條件，即下載新加坡的「合力追蹤(TraceTogether)」程式，有人稱之為新加坡版「安心出行」，也是收集個人資料作疫情追蹤之用。由此可見，日本和新加坡的所謂「全面放寬」並非「躺平」，而是防疫工作更加精準，更有效率。

日本、新加坡是港人的熱門旅遊地，港人到這兩國旅遊，必須入國問禁，入鄉隨俗，否則不得其門而入。說到底，穩控疫情才是根本之道，在做好防疫基本功的前提下逐步擴大對外開放，才是最穩妥的做法。香港作為開放型經濟體，不可能長期閉關自守，逐步擴大開放是合理之舉，日本和新加坡的做法，值得香港借鑒。

今年十一月，香港將舉辦兩場大型活動，一為國際七人欖球賽，一為國際領袖投資高峰論壇，這是讓國際社會感受香港活力、說好香港故事的重要活動，也是進一步優化防疫措施的契機，香港必須未雨綢繆，做好做足一切準備。

「凶宅」不凶

今年度房屋署「特快公屋編配計劃」昨日實施，首批是兩人或以上家庭自選單位。有市民表示：不怕凶宅，只要位置好、單位大。

所謂「特快公屋」，當然有特別之處。主要是位置偏遠、發生過災難甚至兇殺案之類，總之就是不受歡迎的貨尾單位。然而，所謂「不受歡迎」乃是因時間而論，相對而言。公屋輪候時間愈拖愈長，現時平均是6.1年，遠超「三年上樓」政策目標，其實不少人等了8年、10年都未必能上樓。對那些棲身劊房等不適切居所的最基層來說，更是「但求就手，唔理好醜」，凶宅也沒有什麼好怕的。

今年約1156個單位納入「特快公屋編配計劃」，共獲得40810宗申請，平均35人爭一個單位。這些單位面積約249至356平方呎，雖是劊居，但比一般的劊房要大得多；租金介乎1154元至2178元，遠比劊房便宜。一般人對凶宅有心

理陰影，避之則吉，過去主要由「不信邪」的南亞裔人士申請，如今愈來愈多本地港人加入競爭，凶宅也變得更有競爭力。

特快公屋「爭崩頭」的一幕令人心酸，反映基層市民的處境艱難，他們是最需要社會關心的一群。但香港也有一些人，他們對毛蟲、蝙蝠、雀鳥之生存環境的關心，似乎多過對人類；他們全力為樹木、小草爭取權利，對基層市民的苦況卻似乎置若罔聞。關心大自然無可厚非，但極端環保人士若能將其「爆棚」的愛心分出一些給住劊房的人士，香港就是一個更有溫度的城市。

事實上，在香港有二十多萬人無瓦遮頭的情況下，不斷提高建屋的所謂環評標準，何止不切實際，更是不近人情。

房屋問題是香港深層次問題，特區政府將建屋作為重中之重，各界期待「提速、提量、提效」的目標，可以早日實現。

龍眠山

增7218宗確診 中秋疫情未反映

防護中心：污水病毒量仍處高水平

中秋假期完結，多間學校有師生中招，衛生防護中心昨日公布，近2000名學生呈報2886宗新陽性個案，近500名學生染疫，23間學校有別須暫停面授課堂。昨日整體新增確診數字連續第二日少於八千宗，不過衛生防護中心指出，港大的病毒即時有效繁殖率仍達約1.3，各區污水樣本檢測的病毒含量接近3月尾時的水平，仍屬相當高水平，確診數字在過去三、四日雖稍有回落，但仍然嚴峻，疫情整體走勢仍需觀察多兩周。

大公報記者 邵穎



近日確診數字雖然稍有回落，但因很多市民趁中秋假期期出外過節，預計疫情整體走勢仍未樂觀。大公報記者攝



本地個案7067宗 129宗為輸入個案
多10名患者離世，
年齡介乎52至95歲

- 7間老人院舍及3間殘疾院舍有確診個案，涉及17名院友和7名員工確診。
- 991間學校呈報共2886宗陽性個案，23間學校共29個班別出現聚集感染，有關班別須暫停面授課堂。
- 2885名確診患者在公立醫院留醫治療，包括343名新增患者。528名患者在隔離病房，203名患者在二線隔離病房，567名患者在北大嶼山醫院香港感染控制中心，205名患者在亞博館新冠治療中心。
- 東華三院黃大仙醫院康復醫療護理部有4名女病人確診，正接受隔離治療，有關病房已暫停接收新症。
- BA.4/5佔比率升至77.7%，累計整體個案中，BA.5佔比率約68.8%、BA.4佔比率約8.9%、BA.2.12.1佔比率為3.8%、BA.2.2佔比率為18.5%

資料來源：醫院管理局、衛生防護中心

假期後近2500學生染疫

991間學校昨日早上呈報共2886宗陽性個案，患者包括2497名學生和389名教職員，每間學校的個案介乎1宗至23宗，涉及269間幼稚園、370間小學、324間中學及28間特殊學校。有19間學校是新呈報有個案，涉及共24班別有聚集情況。4間學校有多過一班需要停課，分別是南區香港仔工業學校有三班、九龍塘迦南幼稚園有兩班，葵涌三水同鄉會劉本章學校有兩班、荃灣啟思幼稚園有兩班。

再多10名新冠確診患者離世，半數未打齊三針。前日確診送院後危殆的10歲男童，昨日仍在瑪嘉烈醫院兒童深切治療部留醫，但情況已轉為嚴重。衛生防護中心傳染病處首席醫生歐家榮表示，男童目前神志較此前清醒，會安排接受磁力共振檢查。

本港新增7218宗確診，包括7067宗本地個案。醫院管理局行政總裁高拔陸昨日快速測試呈陽性，正按衛生防護中心指引進行隔離。他前日(12日)仍有上班。醫管局表示，高拔陸在工作時有戴口罩及遵守感染控制措施，每日進行快測及定期進行核酸檢測。他最近沒有外遊紀錄。效率促進辦公室昨日公布，效率專員李國彬因為曾接觸確診患者，正進行家居檢疫，他昨日的快測結果為陰性。

擬郵局及口岸派「疫苗證」

歐家榮表示，過去三、四天的確診數字有少少回落，可能因為中秋節假期，進行檢測的人數下降。不過，單日新增確診徘徊在7000至8000宗，仍屬相當高水平，比起5月時單日新增200至300宗確診，現時疫情仍然較嚴峻。

歐家榮指出，港大的病毒即時有效繁殖率目前在

1.1273，代表每一個人仍有機會傳播給多於一人；污水監測方面，9月上旬曾錄得每1公升污水有50至60萬拷貝的病毒，過去3日下降至50萬以下，但仍屬相當高水平。

他表示，暫時看不到學生染疫數字有明顯下跌，要再觀察多幾日。他再次呼籲家長盡快帶小朋友打齊新冠疫苗，強調小朋友防護意識較低，有較高的感染風險。

港大兒童及青少年科名譽臨床副教授關日華重申，接種疫苗可有效減低小朋友感染後廣泛傳播病毒的機會，並可避免感染後出現急性併發症、重症、死亡和康復後中、長期後遺症的風險。

目前，經來港、回港等途徑，從內地或澳門入境香港的人士，可以到18間指定郵局領取「臨時疫苗通行證」。歐家榮表示，考慮到新冠疫苗已在內地及香港以外的地區廣泛接種，醫務衛生局現正考慮，統一在郵政局、入境口岸獲發「臨時疫苗通行證」的要求，詳情稍後公布。

警方嚴打違疫規 沙田4日票控84人

【大公報訊】記者古偉勳報導：警方在中秋假期巡查多處，於9日至12日期間在沙田區巡查區內多個街頭賭博及群組聚集黑點，以及餐廳、酒吧及派對房間等多個表列處所，共發出84張告票及6張傳票，三個表列處所因違反《預防及控制疾病(規定及指示)(業務及處所)規例》(第599F章)，被勒令停業14日。警方由年初至今，向違反防疫規例的餐飲處所發出了2477張告票和作出231次檢控，向違反「限聚令」的人發出7481張定額罰款通知書和作出268次檢控，並向違反疫苗通行證措施的表列處所發出59張告票和作出13次檢控。

在巡查街頭賭博及群組聚集，沙田警區在廣源邨、美林邨及城門河第一海濱花園，發現32名本地男女聚集，年齡介乎49至85歲，部分人更在吸煙和隨地吐痰；警員在沙田公園、大圍港鐵站及馬鞍山公園附近，共發現16名外籍女子

聚集，年齡介乎32至52歲，涉嫌違反限聚令或沒有佩戴口罩規例，被發出定額罰款通知書。

3表列處所被勒令停業14日

區內有3個表列處所被勒令停業14日，石門一間餐廳，有2名男顧客未能出示安心出行紀錄和1名女顧客未能出示疫苗通行證，而被發出定額罰款通知書，47歲女負責人亦因涉嫌違反第599F章而被發出傳票。沙田大涌橋路的一間酒吧，一名40歲男顧客未能出示有效快測陰性結果，與40歲酒吧男負責人，分別被發出定額罰款通知書及傳票。一間位於火炭的派對房間亦懷疑違規營業，37歲男負責人被票控，房間內4男7女涉嫌違反《預防及控制疾病(禁止聚集)規例》(第599G章)被發出定額罰款通知書。

根據警方數字，警方由今年1月1日

至前日，向違反599G章的市民發出了7481張定額罰款通知書和作出268次檢控，向違反第599F章的餐飲處所(包括酒吧)發出2477張告票和作出231次檢控。自疫苗通行證生效至今，警方向違反《預防及控制疾病(疫苗通行證)規例》(第599L章)的表列處所發出59張告票和作出13次檢控。



▲警方於9日至12日在沙田區巡查多個群組聚集黑點。

檢疫酒店住客確診 准原址隔離

【大公報訊】政府昨晚公布，原用作機組人員檢疫酒店、位於太古城的香港東隅，加入第八輪指定檢疫酒店計劃，明日(15日)起接受房間預訂並開始運作。而第九輪計劃的合約將加入新條款，容許檢疫酒店住客在確診後，可選擇自費留在原本入住的酒店隔離，免卻確診者舟車勞頓。

香港東涌福朋喜來登酒店會額外增加供應的房間數目。政府表示，計及香港東隅和早前因不同原因提前解約的酒店，參與第八輪計劃的酒店有62間，合共提供約23600個房間。第八輪指定檢疫酒店計劃於8月1日至10月31日推行。

現時檢疫酒店住客確診後，會被送往隔離酒店或位於竹篙灣、啟德的社區隔離設施。政府稱，已就第九輪指定檢疫酒店計劃，發信邀請持有效牌照的酒店或旅館申請，新一輪合約

會加入條款，容許檢疫酒店住客確診後自費留在原本入住的酒店隔離。參與的酒店必須加強感染控制措施，例如安排特定樓層或房間隔離確診者，並在適當位置增設空氣淨化機，酒店職員須穿上適當的個人防護裝備。

政府稱，新安排可免卻確診者舟車勞頓，有助善用原用於運送確診者所需的人手和車輛，同時減低運送過程中可能出現的傳播風險。

黃大仙設「居安抗疫」熱線中心

另外，民政事務總署昨日宣布，即日起在黃大仙鳳德社區中心增設居安抗疫電話熱線中心，連同原有的荔枝角社區會堂熱線中心，繁忙時段共提供逾150條線。居安抗疫熱線1833 019於每日上午7時至晚上11時服務。民政總署表示，會按疫情需要調整熱線服務，支援家居檢疫人士。